Együtt a szakmai bizottságokban  *
Visszaemlékezésemben három területet érintek:

• együtt a KLTE Gyakorló Gimnáziuma Fizika Munkaközösségében 
• együtt a fizika OKTV középbizottságában

• együtt a Természettudományi Kar Felvételi Előkészítő Bizottságában és Felvételi Bizottságaiban.

Együtt a KLTE Gyakorló Gimnáziuma Fizika Munkaközösségében
     Nagy László tanár úrral először a KLTE Gyakorló Gimnáziuma fizika mun​kaközösségében kerültem szakmai kapcsolatba, kezdő fizikatanárként. Min​dig szerettem a fizikát, egyetemi tanáraim szerint tudtam is. Így az első taní​tási évemben a KLTE Gyakorló Gimnáziumában rögtön kaptam két olyan 4. osztályt is, amelyben heti 7-7 órában tanulták a fizikát. Ez a kihívás nekem is kissé meredek volt és bizony akadtak problémáim. Kihez fordulhatok anél​kül, hogy ez ne okozzon presztízsveszteséget számomra a tantestületben, de ugyanakkor megkapjam a választ, az igényelt szakmai hátteret és tudást? Óva​tos közvéleménykutatás - azaz puhatotózás - után Nagy László tanár úrra esett a választásom. Hogy miért éppen őrá - arra egyszerű a felelet. Egyrészt a kollégáim véleménye szerint Nagy László minden feladatot meg tudott ol​dani, másrészt szíves és segítőkész ember volt. Ma is őrzök a Vermes-féle példatáramban egy papírlapot, amelyen egy ilyen ominózus, elektromos áram​körökkel kapcsolatos feladat megoldása szerepel.
Együtt a fizika OKTV középbizottságában

     A 60-as évek második felében a fizika OKTV középbizottságának munká​jában kerültünk kapcsolatba. Ekkor már a Fazekas Gimnázium fizika mun​kaközösségének voltam a vezetője, tanítványaim közül többen szerepeltek jól a KöMal feladatmegoldó versenyében. Nagy László engem kért fel, hogy az OKTV fizika dolgozatainak átnézésében segédkezzem. Feladatom első​sorban a dolgozatoknak matematikai szempontokból való átnézése volt. Ez gyakorlatilag azt jelentette, hogy a beérkezett dolgozatokat elfeleztük, majd külön-külön átnéztük őket, illetve megcseréltük a dolgozatokat, utána egyez​tettük a véleményünket.

     Számomra az 1967-es verseny maradt a legemlékezetesebb, tudniillik ek​kor nem értettem egyet Nagy Lászlóval, sőt igen erősen ragaszkodtam a saját

álláspontomhoz. Nézeteink két szakközépiskolás jelölt esetén tértek el. Nagy László jelöltje Wittman György volt a Gépipari Technikumból, az én jelöltem pedig Járai Antal, a Vegyipari Technikumból a továbbjutásra. A probléma felvetése és megvitatása után az ellentét, a Nagy László által javasolt, humá​nus, kompromisszumos megoldás után azonnal elsimult: „Menjen tovább mindkét jelölt dolgozata."
*  Dr. Kántor Sándorné megemlékezése Dr. Nagy Lászlóról

     (Elhangzott 1999. október 7-én, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában rendezett „Emlékezés Dr. Nagy Lászlóra” tudományos emlékülésen.

Nyomtatásban megjelent az „Emlékezés Nagy Lászlóra című kötetben. /Hajdú-Bihar Megyei Neveléstörténeti Egyesület kiadása, 1999. ; 22 – 24. old ; 
szerkesztő: Ungvári János/

     A szerkesztő engedélyével digitalizálta és a szükséges korrekciókat elvégezte: Dr. Zsúdel László)
Talán érdemes az 1967. évi fizika OKTV verseny helyezéseit  felidéznem: 
    1. díj: Marossy Ferenc (Bp., Fazekas Gimn.)

    2. díj: Szalay Sándor (Debrecen, KLTE Gyak. Gimn.) 
    3. díj: Babai László (Bp., Fazekas Gimn.)

    4. díj: Takács László (Sopron, Széchenyi Gimn.) 
    5. díj: Palla László (Bp., Piarista Gimn.)

    6. díj: Grósz Tamás (Bp., Ságvári Gimn.) 
    7. díj: Bor Zsolt (Szeged, Ságvári Gimn.)

    8. díj: Jánossy János (Bp., Táncsics M. Gimn.)

    9. díj: Járai Antal (Debrecen, Vegyipari Technikum)

  10. díj: Augusztinovics Fülöp (Sopron, Széchenyi Gimn.)
     Pártfogoltamnak néhány évvel ezelőtt, amikor már neves matematikussá vált, mondtam el a „hajszálon függő" továbbjutás történetét, amit ő is kiegé​szített.

     A későbbiekben évtizedekig az Arany Dániel Matematika Tanulmányi Verseny, illetve a matematika OKTV Középbizottságának voltam a vezetője. Ebben a munkában a Nagy László-féle elveket mindig szem előtt tartottam és a tehetséges diákokat pártoltam.
Együtt a Természettudományi Kar Felvéteti Előkészítő Bizottságában és Felvételi Bizottságaiban
     A szakmai együttműködésnek ez az állomása már a KLTE-hez kötődött. Ekkor már nem voltam fizikatanár, hanem a KLTE Matematikai Intézeté​ben dolgoztam geométerként, illetve szakmódszertanos oktatóként.
     A 80-as évek elején lettem a KLTE TTK FEB-nek a matematika szakfele​lőse. Ezt a bizottságot elnökként Nagy László irányította és természetesen a fizika vonatkozásában aktívan részt vett a szakmai rész munkájában is. Tőle tanultam meg a felvételi előkészítő munka fortélyait, a FEB levelezés meg​szervezését, a vezetésre alkalmas hallgatók kiválasztását. Egykori FEB-es hallgatóim mára kiváló tehetséggondozó tanárokká váltak.

     A FEB levelek megírásában, a Felvételi feladatok tematikus feldolgozásá​ban a fizika feladatgyűjtemény mellé társult a matematika feladatgyűjtemény is. [Feladatgyűjtemény: felvételi feladatok tematikus feldolgozásban FEB tanfolyamok számára, TTK FEB Szervező Bizottság 1981– Matematika fel​adatgyűjtemény FEB tanfolyamok számára, Felvételi feladatok tematikus feldolgozásban (dr. Kántor Sándorné,1981.)]
     A FEB munka során létrejött munkakapcsolat révén valahogy éveken ke​resztül úgy állt fel a fizikus felvételi bizottság, hogy elnök: Nagy László, fizi​kus: Koós István, matematikus: Kántor Sándorné. Ismertük jól egymás mun​kastílusát, szakmai elképzeléseit, kérdéseit.

     Az egyik évben az I-es teremben felvételiztettünk. Éppen a terembe igye​keztem, amikor az egyik FEB tanfolyamos kislány, felelete után a folyosón „előadást" tartott a többiek számára. Kifejtette, hogy nem nehéz a felvételi annak, aki a FEB-es előkészítőre járt.

     Egy másik alkalommal – az egyik fiú jellemzésének elolvasása után – Nagy László elkezdte csóválni a fejét, valami nem tetszett neki, tudniillik az, hogy az igen jó felvételi dolgozatokat író diákról az osztályfőnöke semmi jót sem írt le a jellemzésében. Mikor a jelölt bejött és leült a „kínvallató székre", akkor Nagy László első kérdése az volt, hogy mi volt a probléma a felvételiző és az osztályfőnöke között. A fiú nem lepődött meg a kérdésen, hanem el​kezdte: „Jaj, tanár úr, az úgy volt, hogy...". Megindult a beszélgetés, a féle​lem elmúlt a kiegyensúlyozott légkörben, a tanuló tudta a fizikát is és a mate​matikát is, jól felelt. A negatív jellemzés ellenére felvételt nyert.
     Mivel a Felvételi Bizottságunk összetétele konstans volt, így a notórikusan visszatérő, kitartó felvételizőktől, akik több éven keresztül rendszeresen meg​jelentek a felvételin, Nagy László kedélyesen megkérdezte, hogy „nem talál​koztunk-e már?".
     A fizika felvételi írásbeli feladatokat ugyanúgy figyelemmel kísértem, mint a matematika felvételi írásbeli feladatokat.
     Az 1981-es orvosi írásbeli sorozatban nagyon tetszett a 6. feladat. A fel​adat nehéz volt, de igen jól tagolódott szét 3 részre, jól pontozható, jól érté​kelhető feladat volt. Az volt az érzésem, hogy Nagy Lászlótól származott. Kérdésemre Nagy László igennel válaszolt, de tovább folytatta, hogy ebben a sorozatban a 4. feladatot is ő tűzte ki.
     Az utolsó felvételi emléke még ma is kísért. Pénteken még együtt vizsgáz​tattunk. A tragédiát hétfőn alig tudtam elhinni. C'est la vie.
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