Nagy Laci, a Tanár úr     *
     Megdöbbentően pimasznak tűnhet a rangos megemlékezők, a valóban ki​érdemelt méltatások sorában egyszerűen Nagy Lacinak emlegetni, aposztro​fálni azt, aki munkásságával csak tiszteletet és megbecsülést vívott ki környe​zetében, azok körében, akik ismerhették. Ennek ellenére nekem és nyugod​tan jelenthetem ki – egykori osztálytársaimnak – Nagy Laci volt a Tanár úr!
     Vajon miért? Egyszerűen csak azért, mert ez többet fejezett ki számunkra a vele való kapcsolatról, szeretetről, tiszteletről, elismerésről, mint az iskolá​ban oly megszokott tanárurazás. Mi úgy éreztük, azt tapasztaltuk, hogy min​den, ami az óráin megvalósult, az értünk történt. Igyekezett közel vinni a fizikát mindenkihez, azokhoz is, akiknek nem tartozott közvetlen érdeklődé​si körébe. Tanítási módszerének jellegzetes sajátossága volt az oldott, feszte​len, szabad légkör. Minden alkalommal történt valami, valami olyan, amiért oda kellett figyelni annak is, aki nem szerette a fizikát. Oly könnyedséggel, utolérhetetlen egyszerűséggel tudott tanítani, mely lenyűgözte diákjait, de az óráin nagy létszámban jelen levő tanárjelölteket is. Az ötödéves egyetemi hallgatók számára is példaértékű volt; ahogy tanított, vidámságot csempész​ve a legnehezebb anyagrészekbe is.
     Közvetlen, derűs, mosolygós egyénisége, bizalmat árasztó megjelenése mi​att diákjai, hallgatói, munkatársai kedvelték, szerették. Kiemelkedő szakmai felkészültségéért, reális értékeléséért, lenyűgöző magyarázataiért becsülték, tisztelték.
     Nekem igen nagy szerencsém volt középiskolás koromban. Kiváló tanára​im voltak. Elég csak néhányat kiemelnem a sorból: Boros Dezső, Barla Gyu​la, Veress Géza, Mucsa János, Nagy László. Ahhoz, hogy pedagógus lettem mindegyikőjük nagy mértékben járult hozzá. Én nem szégyellem, hogy saját tanári módszereim, sajátos tanítói egyéniségem kialakításához sokat kölcsö​nöztem, ha úgy tetszik „loptam" kiváló tanáraim módszereiből, megnyilvá​nulásaiból, sajátos problémamegoldó gyakorlataiból. Ezek között az „eltu​lajdonított" tanári megjelenési formák között elég sok „Nagy Lacis" találha​tó. Nem tartom frázisnak, amikor azt jelentjük ki, hogy sajnálatosan nagyon korai távozása ellenére velünk van, nap mint nap felfedezhető körünkben. Ezt én is bizonyíthatom. A fájdalmas búcsú után, több mint tíz év távlatából még ma is elég gyakran fedezem fel magamon, hogy egy-egy jól sikerült prob​lémamegoldásom olyan „Nagy Lacis" volt.
     Személy szerint én köszönettel tartozom a tanár úrnak azért is, mert indít​tatást adott jövendőbeli életpályámhoz. Hálás lehetek neki párválasztásáért is. Felesége - miután a tanár úr az egyetemre távozott-őt követve lett osztá​lyunk fizika tanára és folytatta a férje által elkezdetteket. A kezdeti időszak​ban bizony igen-igen nehéz dolga volt velünk. Az, hogy eleinte nem szeret​tük, enyhe kifejezés. Marika becsülettel megküzdött a nehéz teherrel és ki​vívta az osztályunktól elnyerhető legnagyobb elismerést „Nagy Laciné"-vá vált, megfosztva minden tanárnői titulustól.

*     Titkó István megemlékezése Dr. Nagy Lászlóról

     (Elhangzott 1999. október 7-én, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában rendezett „Emlékezés Dr. Nagy Lászlóra” tudományos emlékülésen.

Nyomtatásban megjelent az „Emlékezés Nagy Lászlóra című kötetben. /Hajdú-Bihar Megyei Neveléstörténeti Egyesület kiadása, 1999. ; 57 – 58. old ; szerkesztő: Ungvári János/
     A szerkesztő engedélyével digitalizálta és a szükséges korrekciókat elvégezte: Dr. Zsúdel László)

      Életem kacskaringói úgy hozták, hogy szerencsém volt a Nagy házaspár kisebbik gyermekét – igaz, hogy matematikából – tanítani. Örülök, hogy si​került visszaadnom valamit a családnak abból, amit tőlük kaptam.
     Kedves Eszter! Ha netán előfordul olyan, amire szívesen emlékszel vissza a matematika órákról, ha volt olyan, ami tetszett, amit jól csináltam, akkor arra emlékezz úgy, hogy abban benne volt Édesapád szelleme, hagyatéka is.
     Végezetül szeretnék elmesélni egy –szerintem jellegzetesen „Nagy Lacis"– történetet. Bemutató óra. A fizika-előadó telve tanárjelöltekkel, az iskola fizika tanáraival. A téma: nehézségi gyorsulás. A tanár úr elmond mindent amit kell, hogyan változik a gravitációs gyorsulás értéke a Föld különböző helyein. Eljutunk odáig, hogy mérjük meg. Egy kísérlet nem kísérlet, egy mérés nem mérés. Többször mérünk, majd számolunk. Az arcokon döbbenet, az eredményt senki nem meri közölni. A fizikával teljesen hadilábon álló is tud​ja, hogy a nehézségi gyorsulás 9,81 m/s2, de legalábbis tízhez közeli érték. A mi eredményünk három egész valamennyi. Ennek elhangzásakor először az „Úr hangja" csak annyi: „Nem tudtok számolni." A teremben feszültség, a jelenlevők várják a világvégét. A tanár elveszíti magabiztosságát, a Tanár Úr egy pillanatig töpreng, majd Nagy Laci feloldja a gondot: „Mondtam az ele​jén, hogy a gravitációs gyorsulás értéke a Föld különböző pontjain más és más, általában 9,81, itt meg ennyi." Az óra megy tovább, a jelenlevők meg vannak győzve.
     Azt nem tudom, hogy ezen a megemlékezésen hogyan változott és mennyi ez a gyorsulás, de azt tudom, hogy Nagy Laci, a Tanár Úr biztosan tudná.
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