Javaslat a természettudományos-műszaki műveltség erősítése érdekében

A felsőoktatási felvételi eljárás szabályozásáról készülő kormányrendelet tervezete 2008-tól áttérést javasol a mai 120 + 24 = 144 pontos rendszerről a 400 + 100 = 500 pontos rendszerre. 

Az új pontozási rendszer lényege: maximálisan 200 tanulmányi pont szerezhető a középiskolai év végi és az érettségi jegyek alapján, ugyancsak maximálisan 200 érettségi pont szerezhető az érettségi teljesítmények révén (már nem az 1–5 érdemjegyskála, hanem közvetlenül a százalékos teljesítmény szerint) és maximum 100 többletpont érhető el (számítható be) a már most is ismert utakon (emelt színtű érettségi, nyelvvizsga, sport, hátrányos helyzet stb.).

A tervezet szerint a 200 tanulmányi pont továbbra is 5 tantárgy: magyar nyelv és irodalom, történelem, matematika, egy idegen nyelv (nemzetiségi nyelv) és egy szabadon választott tantárgy két utolsó tanévvégi jegyének megduplázott összegéből (egyszerűsítve 10 év végi érdemjegy összege kétszerezéséből) továbbá az érettségi százalékos eredményéből szerezhető. 

A javaslat ezzel fenntartja, s ezzel nyilván hosszú évekre bebetonozná azt a jelenlegi állapotot, hogy a természettudományos-műszaki tárgyak egyre kisebb súlyt képviselnek, ez a műveltség egyre csökkenő jelentőséggel bír a felnövekvő magyar ifjúság képzésében. Lassan úgy nőnek fel generációk a tudás társadalmának remélt épülése közben, hogy elkerülhetik a komoly súllyal bíró tanulási és jelentős következményekkel járó számonkérési formákat e téren. Ami nem számít a felsőoktatásba kerülés szempontjából, az a tanulók, következésképpen az iskolák értékrendjében is „könnyűnek találtatik”. Közismert, hogy az Európai Unió milyen mértékben szorgalmazza és támogatja a természettudományos-műszaki képzés és műveltség erősítését a világméretekben folyó gazdasági verseny európai sikere érdekében is.

Az új rendszer – alapelveinek megbontása nélkül – lehetőséget ad a természettudományos képzés súlyának feltétlenül szükséges és aktuális emelésére a következő formában (ami mellett természetesen más megoldások is lehetségesek):

A 200 tanulmányi pont felét ne csak öt tantárgy 10 év végi érdemjegye összegének megkétszerezésé​vel, hanem több (maximum tíz) tantárgy 20 érdemjegye összegéből lehessen elérni. 

· 8 érdemjegy legyen a jelenlegi 4 kötelezően beszámítandó tárgy 2-2 év végi jegye, 

· 6 év végi érdemjegy beszámítása legyen kötelező 3 szabadon választott természet​tudo​mányos tárgy 2-2 év végi jegyéből (biológia, fizika, földrajz, kémia vagy informatika) és 

· 6 év végi érdemjegy legyen beszámítható 3 teljesen szabadon választott (legalább két éven át tanult és évvégén osztályozott) tárgyból. 

Elképzelhető, hogy ez az utóbbi 6 érdemjegy az előbbi tárgyakból a jelentkező által választott 3 tantárgy érdemjegyeinek megkétszerezésével is megszerezhető. Bár ma a középiskolákban 11-13 tantárgyból szereznek év végi jegyeket a tanulók, tehát nem lenne akadálya 10 külön​böző tantárgy jegyeit kötelezően beszámítani, de közismerten sokan vannak, akiknek több tantárgy „nem fekszik”, (ám attól még választott szakmájukban majd kiemelkedhetnek) és őket nem volna szerencsés hátrányos helyzetbe hozni. 

· A javaslat arra készteti a felsőoktatásba készülőket (és a középiskolákat), hogy érdemben foglalkozzanak a természettudományos tárgyak tanulásával, illetve tanításával is. 

· A javaslat nem sért érdekeket, nem más tárgyak és nem más műveltség rovására kíván terjeszkedni, kifejezetten konstruktív megközelítést jelent.

· A javaslat egyértelműen pozitív oktatási és társadalmi hatással bír: megvalósításának sem elvi, sem gyakorlati akadálya nincs; többletigényt, plusz költséget nem jelent.

