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Kémiai Tudományok Osztálya

A bizottsági - munkabizottsági hálózat újjáválasztása 2005-ben

Javaslat
Az újjáválasztás alulról felfelé építkezően történik, azaz először a munkabizottságok, majd azt követően a bizottságok alakulnak meg.

1.1.  A munkabizottságok újjá- illetve megalakítása (hi.: szept. 30.)

A munkabizottság újjáalakításának, létrehozásának feltételét az Osztály nem szabályozza, azt a jelenlegi bizottságok hatáskörébe utalja.
A munkabizottság titkárát az elnök kéri fel. 

A munkabizottság munkájába célszerű nem köztestületi tagokat is bevonni.

A munkabizottság elnökének megválasztása munkabizottsági ülés vagy levél szavazás keretében történik. A munkabizottság megalakulásának dokumentációját a jelenléti ív, a távollévők írásos nyilatkozata képezi vagy a levélszavazás dokumentációja.

1.2.  A bizottságok újjá- illetve megalakítása (hi.: okt. 31.)

Az Osztály javaslatára egy köztesületi tag csak két bizottságban fogadhatja el taggá választását

- az Akadémia rendes és levelező tagjai, valamint a doktorok közgyűlési képviselői állandó tagjai azoknak a bizottságoknak, amelyek tudományágába tartozik tudományos tevékenységük (Asz 21. ()

- a bizottság választott tagjai azok a köztestületi tagok, akiket a köztestület azon doktor tagjai választanak meg tagságra, akik az adott tudományág területén tevékenykednek (Asz 21. (), azaz: 

- a tudományágilag illetékes bizottság(ok)hoz tartozó munkabizottságok megválasztott elnökei

- továbbá 

- a tudományágilag illetékességébe tartozó kutató- és oktatóhelyek képviselői

- a kutatás és oktatás irányításában részt vevő, valamint az illetékességi területen működő tudományos társaságok, egyesületek delegált képviselői(
- tudományágilag illetékes ipari kutatóhelyek delegált képviselői.

Annak érdekében, hogy a felsoroltak szavazati joggal is rendelkezzenek, a jelenlegi bizottsági elnök (alelnök) és titkár(ok) - a jelenlegi munkabizottsági elnökök bevonásával - jelölőlistát állítanak össze, amelyet eljuttatnak a jelenlegi munkabizottsági elnökökhöz 2005. jún. 30-ig. A munkabizottságok alakuló ülésén (lsd.1.1), amelyet a jelenlegi munkabizottsági elnökök hívnak össze, történik a szavazás. A szavazás eredményeit a jelenlegi bizottsági elnökökhöz kell továbbítani feldolgozás céljából.

Az új bizottság létszáma lehetőleg ne haladja meg a 25 főt. 

A bizottság tanácskozási jogú tagokat is bevonhat a munkájába.

Az ily módon létrehozott bizottság tagjai választják meg a bizottság elnökét (társelnökét, elnökhelyettesét, alelnökét) és az elnök javaslatára a bizottság titkárát.

Az elnök személyére a jelölést a megválasztott munkabizottsági elnökök korelnöke által vezetett jelölőbizottság készíti elő.
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