Kémiai kutatások és a kutatók szerepe a "fenntartható fejlődés" mielőbbi létrehozásában.


A.) A mult század hetvenes éveinek elején berobbant olajválság, és a Római Klub "The Limits of Growth" c. jelentésének megjelenése óta— vagyis, immáron több, mint 30 éve—tudja a művelt világ, hogy meg kell változtatnia megszokott életvitelét, a foldi javakkal való  gazdálkodását, és tennie kell annak érdekében, hogy a Világ az emberiség számára, hosszú távon is megfelelő életminőséget biztositson. Sajnos az eltelt idő alatt, a  környezet pusztitás, kizsákmányolás felszámolását és fenntartható fejlődés mielőbbi megvalósitását sürgető Világkonferenciák (1992 Rio de Janeiro, 1997 Tokio) határozatai nem jártak jelentős sikerrel, és az egyre erősödő, veszedelmes tendenciák  érvényesüléséből  származó, váratlannak tünő,  jelenségek és katasztrófák egyre gyakrabban és fokozódó mértékben rázzák meg az ujságot olvasó, vagy TV-t néző, emberiséget.


—A Világ népességének jóléti, gazdasági, egészségügyi, demográfiai eloszlási mutatói  megdöbbentő, és egyre fokozódó mértékű. polarizáltságot jeleznek.  


— Milliók halnak éhen és milliók szenvednek aids betegségben


— A növekedő és terebélyesedő elszennyeződés egyre fokozódó mértékben szükiti az erősen csökkent, természetes ivóviz forrrások mennyiségét.


— A levegő CO2  tartalmának növekedése — közvetett hatásával—egyre gyakoribb, és kivédhetetlen, (előre nem tudható) természeti csapásokat okoz.


— A nukleáris erőmüvekből, rakétákból, harci eszközökből származó, hosszú időn át erősen sugárzó, pusztitó hatású hasadási termékek egyre nagyobb mennyiségben és szétszórtságban vannak földbe rejtve körülöttünk.


— A hagyományos energia alapanyagok  forrásainak kimerülése egyre fokozódó számú, és egyre súlyosabb krizissel fennyeget.


— Ą pusztitó fegyverek előállitására forditott összegek nagysága óriási, és évről évre növekedő.


B.) A  katasztrófák és egy esetleges, egész Földünket érintő, pusztitó kataklizma elkerülése végett, a "fenntartható fejlődés" megvalósitása ma már nem tűr semmiféle halasztást. Minthogy Földünk uralkodó gazdasági, pénzügyi, politikai hatalmaitól sajnos nem várhatók  olyan átfogó intézkedések, melyek a szükséges, és emberi számitások szerint optimális változtatások megvalósitását— belátható időn belül—eredményez-hetik, kizárólag a Világ tudományos kutatóinak az összefogására, a Teremtőtől kapott, tervező-,alkotó-, gondolkodó képességünkre, és a közös természet-, élet-szeretetünkből fakadó összefogás hajtóerejére számithatunk.


C.) A hazai kémiai kutatások közül jelentős hozzájárulást igérhetnek a fenntartható fejlődés megvalósitásához az alábbiak:


(1) Hulladékmentes (vegyipari, anyagipari, élelmiszeripari stb.) technológiák, továbbá hulladék feldolgozási technológiák, műveleti rendszerek tervezése és fejlesztése; 

Figyelembevéve hazánk természeti (talaj és klima) adottságait, olyan "mezőgazdasági kémiai ipar" megteremtésének támogatása volna ésszerű, melynek alapanyagai elsősorban növények (esetleg növényi, állati eredetűek), termékei különlegesen értékesek, a szükséges technológia környezetbarát kémiai, fermentációs, vagy biokémiai. A lehetséges termékek skálája rendkivül széles, ugyanis a  tökmagolajtól, aminosavaktól a bioaktiv anyagokon át a különleges illatanyagokig terjed. 

De ide sorolható: a keményitőből előállitható “bioetanol”, a szójából előállitható “bio-dizel”, és a “biomassza” cellulóz tartalmának hidrolizise útján előállitható glikóz és etanol is;


Hosszú ideig (évekig) hatékony, élelmiszert tartósitó új eljárások kidolgozása.


(2) Megujitható szerkezeti anyagok, kompozitok és eszközök környezetkimélő előállitásának fejlesztése;


(3) Megujuló, nagyteljesitményű energiaforrások fejlesztése:  Biomassza alapanyagot hasznositó technológiák fejlesztése; Tüzelőanyag elemek, napfény-elemek stb. előállitása;


A hazai geotermikus energia  folyamatos kitermeléséhez szükséges technológia fejlesztése. Ennek fontos kémiai vonzata  abból adódik, hogy a hazai hőforrások vize nagy sótartalmú;


(4) Nano-technológiai eszközök ( robotok és érzékelők) előállitása;


(5) Kémiai érzékelők, kémiai és egyéb érzékelőket is tartalmazó, folyamatosan működő, monitor-rendszerek fejlesztése;


(6) Gyors értékelő és adatfeldolgozó, kemometriai módszerek fejlesztése, a szabályozás minőségének fokozására, katasztrófák, meghibásodásokból adódó károk megelőzésére,


A felsorolt témák nagy része olyan, melyeknek területén  a hazai kutatók jelentős eredményekkel dicsekedhetnek.


D.)  Javaslat a 2006. évi, MTA Közgyüléshez kapcsolódó tudományos Osztályülés témájával és tematikájával kapcsolatban:



KÉMIAI  KUTATÁSOK  SZEREPE  A  FENNTARTHATÓ  



      FEJLöDÉS  MEGVALÓSITÁSÁBAN



 A téma  jelentősége, aktualitása:  a fenntartható fejlödés mielőbbi megvalósitásának sürgető igénye; a téma helyzete világviszonylatban, Európában és hazánkban.



1. Hulladékmentes, környezetbarát ( vegyipari, anyagipari, élelmiszeripari) technológiák, műveleti rendszerek tervezése  és fejlesztése.



2. Hazai mezőgazdasági termék alapanyagokat hasznositó, és hulladék anyagokat feldolgozó, környezetbarát kémiai- és anyag- technológiák fejlesztése, értékes, hasznos, hézagpótló, ipari termékek: anyagok, eszközök előállitása céljából.


3. Megujitható (polimer, kerámia stb.) szerkezeti amyagok, kompozitok, eszközök környezetbarát előállitásának fejlesztése.



4. Hosszú távon gazdaságosan működő, nagy teljesitményű, megujuló energia források és hajtóanyagok kifejlesztése



5. Nano technológiai eszközök: érzékelők robotok környezetbarát előállitása



6.   Folyamatos környezet- és folyamat ellenőrzéshez, továbbá folyamat szabályozáshoz szükséges, kemometriás ( statisztikus matematikai) mérő- és informatikai rendszerek, hálózatok tervezése és megvalósitása.
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