Szempontrendszer a habitus megitéléséhez

(1)A javasolt szempontrendszer nem helyettesiti az évekkel ezelött bevezetett, Orbán Miklós által kidolgozott kérdőívet, amelyet a doktor jelöltek kitöltnek. Ez az osztály számára igen hasznosnak bizonyult és használata a továbbiakban is feltétlenül indokolt. A javasolt szempontrendszer is ebből a kérdőivből nyert információkra épül, és a habitusvizsgálat legfőbb elemeinek tömör összefoglalását kivánja adni az előterjesztők, a KDTB és a Kémiai Osztály tagjai munkájának megkönnyitése céljából.

(2) A szempontrendszer kidolgozásának igénye abból a felismerésből fakadt, hogy a KDTB (és nyilván más minősitéssel foglalkozó szervek is) a pályázók habitusát az eddigieknél reálisabban és szinvonalasabban akkor tudná értékelni ha a jelöltek tudományos munkáját és teljesitményát sokoldalúbban minõsitenék. Ugyanis az akadémia doktora cimre pályázóktól elvárható, hogy necsak egy területen, hanem a fontosnak tartott valamennyi területen teljesitsen egy ésszerüen megkövetelhetõ szinten. Mivel a szempontrendszer kidolgozásának egyik célja az, hogy segitse az elõterjesztõket munkájukban, ezért feltétlenül kivánatos, hogy az elõterjesztők a doktori cimre pályázókat a szempontrendszer minden egyes szempontja szerint minősitsék.

(3) A javasolt szempontrendszer:

Szempontrendszer 
1. Publikációs tevékenység

(SCI közlemények-, könyvek-, könyvfejezetek száma, frakcionált dolgozatszám, levelező-, illetve egyszerzős közlemény, hatástényezők.)

2. Publikációk hatása

(Idézetszám, frakcionált idézettség, szövegkörnyezeti hivatkozások.)

3. Alkalmasság önálló kutatási/alkotói tevékenységre

(Kutatási témavezetés, pályázati témák vezetése, alkotó oktatási tevékenység kifejtése, részvétel nemzetközi kutatási projektben, vendégkutatói/vendégoktatói felkérés, meghatározó szerep szabadalomban/műszaki fejlesztésben.)

4. Tudományos közéleti tevékenység

(Részvétel kutatói utánpótlás nevelésben, tudományos nemzetközi és hazai fórumokon betöltött tisztség, birálati tevékenység, tudományos kitüntetések, kutatási ösztöndíjak, konferenciaszervezés.)

5
Összbenyomás a pályázó habitusáról

(Az előterjesztő illetve bizottsági tag összbenyomása a pályázó tudományos tevékenységéről illetve habitusáról.)

(4) Javasolt értékelési ponthatárok:
1. szempont: 0-5 pont

2. szempont: 0-5 pont

3. szempont: 0-5 pont

4..szempont: 0-2 pont

5. szempont: 0-4 pont

(A szempontok szerinti értékelés összesitett maximális pontszáma: 21.)

