Elnézést, ha valaki többször kapja meg ezt a levelet. Több listára küldöm.

Kedves Volt, Jelenlegi is Jövendő MOST Felhasználók!
A Hermina egyesület, valamint a Telefonkezelők Baráti Köre szervezésében, február 2-án, pénteken, délután 3 órakor a Vakok Szövetsége kiselőadójában tartottunk egy Mobil SegítőTárs bemutatót. Úgy számoltam, hogy összesen huszonöten voltunk. Már elég korán kezdett jönni a hallgatóság

http://www.kfki.hu/~arato/MOST-android/DSC_0651.JPG
Ezt az időt kihasználtuk arra, hogy a nálunk lévő androidos MOST telefonokat kézbe adhassuk azoknak, akik erre kíváncsiak voltak.

http://www.kfki.hu/~arato/MOST-android/DSC_0664.JPG
Shuck Tónit már 2 órakor megismertettük a legújabb kísérleti gépünkkel, a 7 inch-es Samsung Galaxy tab 2-vel, ami egy beszélő braille írógép is, nemcsak egy mindentudó telefon. Mivel neki új volt a kapacitív ernyő használata is, ezért gyakorolta a beszélő tábla használatát is a leginkább ajánlott Sony Ericsson Xperia Pro MK16i gépen, mert már ahhoz is elkészült a braille maszk.
Márkus Norbert tartott egy jó félórás előadást,

http://www.kfki.hu/~arato/MOST-android/DSC_0669.JPG
amit itt meg lehet hallgatni:
http://www.kfki.hu/~arato/MOST-android/MOST-Android-csak-eloadas.mp3
A kiselőadó bejárati része tele volt vendégekkel:
http://www.kfki.hu/~arato/MOST-android/DSC_0668.JPG
volt aki kézbe jeleléssel követte az alőadást.

Még később is érkeztek érdeklődők

http://www.kfki.hu/~arato/MOST-android/DSC_0668.JPG
http://www.kfki.hu/~arato/MOST-android/DSC_0676.JPG
Hoztak olyan Sony Xperia mini gépet (három fémcsíkos mechanikus gombbal), aminek az ernyője olyan kicsi, hogy arra a MOST braille maszkja sajnos már nem fér rá. A végén parázs vitába torkollt a konzultáció. Nem hiszem, hogy volt olyan, aki megbánta, hogy eljött.

Érdemes megjegyezni, hogy a Windows Mobile-os gépen futó MOST-ra nincs már erőnk fejleszteni. Ha lesznek olyan java programok, amik menni fognak a régi gépeken is, azokat persze elérhetővé fogjuk tenni.

A mai androidos telefonokkal a touch tone (vagy DTMF) bevitelt csak a kihúzható billentyűzetről tudjuk megcsinálni. Remélhetőleg az újabb operációs rendszerek meg fogják engedni a programból történő DTMF bevitelt, így bízunk benne, hogy a MOST a szokásos módon fogja ezeket is kezelni az érintő ernyőről.
Ha valaki a maszkot leveszi a telefonjáról (ez sokkal egyszerűbb, mint a nyomás érzékeny ernyők esetében), akkor a TalkBack-kel minden megtehet, bár a MOST-ból is el lehet érni az Android alkalmazásokat. Csináltunk egy még könnyebben levehető próba maszkot a 7 inch-es tabletre, amit a résztvevők meg is nézhettek.

Még egyszer köszönjük szépen Tóniéknak a szervezést, és a vendégeknek a figyelmet.
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